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קורס דיני מיסים

מנחה- דר' צילי דגן

מגיש- שרף גיורא, ת.ז 50559616

תרגיל מס' 2

שאלה 1- סעיף א.
שווי ריאלי של המנוף נכון לתאריך 31.12.2008=  1,000,000X 132/100= 1,320,000 ₪

שווי ריאלי של המיצב נכון לתאריך 31.12.2008= 200,000X 132/110= 240,000 ₪ 

סה"כ שווי אינפךציוני של כל ההשקעה= 1,320,000+240,000=1,560,000 ₪ 

רווח הון חייב=(מחיר מכירה פחות שווי רכישה מוצמד למדד)= 2,000,000-1,560,000=440,000 ₪ 

סעיף ב.

במסגרת הרפורמה הופחת שיעור המס המוטל על רווח הון ריאלי ל-% 25 בידי חברות בגין רווח הון שנצמח החל מ-1.1.2003. (להלן התאריך הקובע). לגבי נכס שנרכש לפני  31.12.2002 ונמכר אחרי 1.1.2006 יבוצע חישוב מס רווח הון בצורה ליניארית לגבי התקופה מיום הרכישה עד התאריך הקובע מחולק בתקופה מיום הרכישה עד יום המכירה, ועליו יחול מס חברות רגיל.
מכיוון שבתרגיל רשום שראובן רכש מנוף לצרכי עסקו אני הנחתי שמדובר בחברה ולא רכישה בידי אדם פרטי. בכל מקרה גם אם היה מדובר באדם פרטי אז לגבי התקופה לפני התאריך הקובע היה חל על ראובן מס רווח הון בגובה המס השולי שלו, נתון שאינו מופיע בתרגיל, ואילו לגבי יתרת התקופה שיעור המס עליו כיחיד היה % 20 לפי תיקון מס' 147.

לצורך חישוב המס נחלק את הרכישה ל-2 חלקים:

המנוף שנרכש ב-1.1.2002 בסכום של 1,000,000 ₪ והמיצב שנרכש ב 1.1.2002 בסכום של 200,000 ₪. לצורך חישוב המס נחלק את הרווח ההון החייב לשתי הרכישות על פי חלקם היחסי
רווח ההון המיוחס למנוף עצמו-  440,000 X 1,000,000 = 366,667 ₪

                                                              1,200,000
רווח ההון המיוחס למייצב ניתן לחישוב כשישית מסה"כ רווח ההון או בהפרש בין הסכום הכולל לרווח ההון של המנוף דהיינו- 440,000-366,667= 73,333 ₪ 

שיעור המס על התקופה לפני התאריך הקובע על המנוף: 366,667 X 3 שנים; 9 שנים= 122,222 ₪ 

שיעור המס על התקופה לפני התאריך הקובע בגין המייצב: 73,333 X 1 שנה ; 7 שנים=10,476 ₪ 

סה"כ המס עליו ישולם מס חברות בגובה % 37 = 122.222+10.476= 132,698 ₪ 
סה"כ מס רווח ההון עליו ישולם מס קבוע בגובה % 25- 440,000- 132,698= 307,302 ₪ 

סעיף ג

בהנחה שמס החברות בשנים שקדמו לתאריך הקובע היה % 37 להלן חישוב סכום מס רווח ההון שישולם בידי החברה של ראובן:
132,698X 37% +307,302 X % 25 = 125,924 ₪ 

שאלה 2  - 

חישוב ההכנסה החייבת של עידו לשנת 2009-

לעידו היו הפסדים בגין עסק ההסעות שלו בשך 180,000 ₪ אליהם יש להוסיף את הפחת על הרכב שקנה בגובה  % 10 מ-100,000 ₪ דהיינו סה"כ הפסד מעסק בסך של 190,000 ₪.

בהנחה שיעדו החזיר את ההלואה שהוא לקח מהבנק באותה שנה ושילם % 10 ריבית- הוא שילם לבנק ריבית בגובה של 50,000 ₪. כאן נשאלת השאלה איך מתיחסים לעיסקה שעשה עידו עם אריק. לדעתי, ומכיוון שעידו הלך לבנק, בדק את הפרשי הריבית, לקח הלוואה ונתן לאריק בציפיה להרויח 50,000 ₪, אפשר להתייחס לעסקה זו כעסקת אקראי ומכיוון שאם היה עידו מרויח בעסקה הוא היה ממוסה על הרווח, אז ניתנת לו הזכות לקזז את ההפסד של 50,000 ₪ ולמעשה להוסיף את הסכום להפסדים האחרים שלו באותה שנה.

מנגד היו לעידו באותה שנה הכנסות מדיבידנד בסכום של 20,000 ₪ והכנסות משכירות בסכום של 50,000 ₪. לפי סעיף 28 א' לפקודת מס הכנסה ניתן לקזז את ההפסדים שהיו לו בגובה 240,000 ₪ מול ההכנסות בגובה 70,000 ₪ מה שיותיר אותו בסוף שנת המס 2009 עם הפסד מצטבר להעברה בסך של 170,000 ₪. לא נשכח את ההשקעה ההונית שעשה בגובה 100,000 ש|ח ממנה קוזז בספרים בשנה זו 10,000 ₪ פחת.

חישוב ההכנסה החייבת של עידו בשנת 2010-
לעידו היו בשנה זו הכנסות משני עסקים 50,000 ₪ מהסעות ו-50,000 ₪ מדוכן פלאפל. מנגד היתה לו הוצאה של 10,000 ₪ פחת על הרכב. סה"כ הכנסה של 90,000 ₪. הכנסה זו ניתנת לקיזוז מול יתרת ההפסד המצטבר שלו מהשנה שעברה בסך של 170,000 ₪ מה שמשאיר את ההפסד המצטבר לסוף שנת 2010 בסך של 80,000 ₪. בנוסף נזקף לזכותו של עידו הפסד הון בגובה של 30,000 ₪ כתוצאה ממכירת רכב ששוויו בספרים לאחר הפחתת פחת של 20,000 ₪  80,000 ₪ בסכום של 50,000 ₪. הפסד הון זה אינו ניתן לקיזוז מול הכנסות פירותיות ויוכל להיות מקוזז בשנים הבאות מול רווחי הון.
חישוב ההכנסה החייבת של עידו וחברת פלאפל הצומת בע"מ בשנת 2011-

מדובר ברכישת % 30 מחברה בעלת הפסדים צבורים בגובה 500,000 ₪, שינוי שמה ועיסוקה. המקרה מזכיר את פס"ד רובינשטיין ובן ארי עם מספר הבדלים. לדעתי אין ספק שעסקת הרכישה היא עסקה מלאכותית ללא טעם מסחרי מה שמעלה את השאלה אם הטעם המיסויי מביא להפחתת מס שאינה נאותה לפי סעיף 86 לפקודה. הגורם שעושה את ההבדל בין מקרה זה לרובינשטיין הוא ששם הועברה כל השליטה לבעל מניות חדש חיצוני שלא היה לו חלק בהפסדים ובמקרה פלאפל הצומת בע"מ נשאר בעל השליטה הקודם של חברת מיסבי כדורי בע"מ שצברה את ההפסדים כבעל שליטה של % 70 בחברה החדשה. השופט ריבלין אמר על מקרה כזה בפס"ד בן ארי:"יודגש כי כל עוד לא השתנתה השליטה בחברה, החלפת ידיים במניות החברה אין בה כדי לפגוע בזכות החברה לקזז ההפסדים ויש להתיר את קיזוז ההפסדים במלואו...השיעור שליטה מבטא את היכולת לכוון את פעילות החברה בשיעור העולה על % 50...סייג אפשרי, הוא במצב שבו בעל השליטה מוכר שיעור ניכר מהחזקותיו אך עדיין נותר בעל השליטה בחברה..במצב זה בעל השליטה הוא עדיין הנהנה העיקרי מקיזוז הפסדי החברה כנגד הכנסותיה. עשויה עם זאת לעלות הטענה כי במצב זה מתקיימת למעשה מכירה חלקית של זכות קיזוז ההפסדים."
לאור דברים מפורשים אלו אני סבור שניתן לקזז את מלוא הפסדי החברה מול הכנסותיה החדשות.

לעידו יש השקעה הונית של 30,000 ₪. עידו הרויח שכר של 100,000 ₪ ולדעתי הוא יכול לקזז מול הכנסה זו את ההפסדים הצבורים שלו משנת 2010 בסך 80,000 ₪ מה שמעמיד את הכנסתו החייבת ממשלח יד על 20,000 ₪. הקיזוז הוא על פי סעיף 28 ב' לפקודה.

לחברת פלאפל הצומת בע"מ היו הכנסות בגובה של 300,000 ₪ שניתן לקזז אותן מול ההפסד המצטבר בגובה של 500,000 ₪. מה שיעמיד את ההפסד המצטבר על 200,00 ₪ לקיזוז בשנים הבאות.

חישוב ההכנסה החייבת של עידו וחברת פלאפל הצומת בע"מ בשנת 2012
לעידו היתה הכנסה חייבת ממשלח יד בגובה של 100,000 ₪. לחברה היתה הכנסה בסך של 300,000 ₪ שניתן לקזז מולה את יתרת ההפסד המצטבר בסך 200,000 ₪ מה שמעמיד את ההכנסה החייבת שלה על 100,000 ₪.

עידו מכר חצי ממניותיו ב-100,000 ₪ ואת החצי השני נתן במתנה לאחיו שגר בחול. לפי סעיף 97 א'(5) לפקודה מתנה לקרוב שנמצא בחול אינה פטורה ולכן יש לחשב את רווח ההון לפי תמורה של 200,000 ₪. מסכום זה יש לקזז את ההשקעה ההונית ברכישת המניות בסך של 30,000 ₪ וכמו כן את ההפסד ההוני המצטבר ממכירת הרכב בסך של 30,000 ₪ גם כן. זה מותיר את עידו עם רווח הון חייב במס של % 20 בגובה של 140,000 ₪.
שאלה 3

